## 统筹推进疫情防控和经济社会发展特别报道

# 保卫武汉

# 同 济

面对突如其来 的新冠肺炎疫情, 来自全国各地的4 万多名医务人员星 夜驰援,19个省份 对口支援,一批批 防疫物资生产企业 复工复产,一批批 爱心捐赠陆续涌 来。全国人民与湖 北人民一道, 同舟 共济。



# 共克时艰,我们与湖北人民在一起

经济日报•中国经济网记者 常

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 人人都是战斗者。"战士们"来自五湖 四海,不同领域、不同战线,然而内心 都有着同一个信念,那就是同舟共济、

#### 不忘医者初心

在采访中,记者不断思考一个问 题,到底是什么力量促使医护人员不 顾自身安危,不远千里来到湖北、武 汉,战斗在抗疫一线?

在家人眼中,"95后"陕西省援助

A TOTAL STATE OF THE STATE OF T

医疗队队员赵杨还是个"大男孩"。然 而,这个"大男孩"却作出了一个大胆 的决定。农历正月初二,他跟随医疗 队毅然踏上了前往武汉的飞机。"支援 武汉是我的初心。非典时期别人保护 过我们。如今,轮到我保护大家了。"

在这场抗击疫情的战斗中,"90 后""95后"已经成为一支重要的力 量。据统计,此次各地援助湖北的医 护人员中,有近三分之一是"90后""95 后"。昨日父母眼中的孩子,今天已经 成为国家的"脊梁"。

随着疫情防控阻击战打响,一批批 医护人员挺身而出,他们签下请战书, 按下红手印,从全国各地驰援疫区。截 至目前,全国各地共选派330多支医疗 队、超过4万名医务人员支援湖北。

"我们是党的儿女。召之即来,来 之能战,战则必胜。"四川省援助湖北 医疗队队员王敏说。

贵州医疗资源不发达,但仍然派 出了9批医疗队共1441人,前往对口 支援城市鄂州的人数达到860人。"贵 州鄂州,风雨同舟。贵州父老乡亲的 这份深情厚谊,鄂州人民将永远铭 记。"湖北省鄂州市委副书记、市长刘 海军的话语中略带哽咽。

黑龙江省在接到支援孝感任务 后,13个地市的医护工作者踊跃报 名。短短十几个小时,他们从四面八 方集合而来,凛冽的寒风、厚重的冰雪 挡不住他们的脚步,因为他们有一个 共同的初心: 救死扶伤、挽救生命。

#### 团结就是力量

医护工作者在一线与疫魔展开殊 死搏斗, 在他们身后, 是数十万服务 者大军。警察、消防员、网格员、志 愿者……每一个人都在自己的岗位上 默默付出, 当一份份绵薄之力汇聚在 一起,就会凝聚成战胜疫魔的磅礴

"让我再选一次,我还是会去。"胡 贵军,一名普通的卡车司机。在得知 需要货车司机运送物资去武汉的消 息,他毫不犹豫地报了名。农历正月 十四,他开车载着30吨豆角从云南西 双版纳出发赶往武汉。2200公里,44 个小时,路途虽然艰辛,但他的内心却 充满了坚定,"武汉现在有困难,我能 帮一点忙已经觉得很幸运了"。

同样的信心,推动着各行各业的 人员加入这场抗击疫情的战斗。

"全国各地的医务人员都来支援 武汉, 我们必须保护好她们。每一位 同事都在付出,我不能就这样待在家 里。"武汉消防支队"巾帼党员突击 队"监督员蔡炜是位女消防员,她忍 痛将还未断奶的孩子交给了家人,奔 赴抗"疫"一线。

科技攻关与时间赛跑。国务院联 防联控机制组织科技部、卫生健康 委、药监局、教育部等有关部门,成 立了药物、疫苗、中药、大数据等9 个专班, 动员全国力量开展疫情防控 科技攻关。

截至目前,疫苗研发取得了进 展,多数疫苗可于4月中旬甚至更早 申报临床试验。核酸检测能力大幅提 升,截至3月3日,共有14款检测试 剂通过应急审批上市。

企业开足马力保障物资生产。目 前,我国口罩日产能产量连续快速增 长,双双突破1亿只。一批企业"跨 界"支援,中石化、比亚迪、红豆等 不同领域企业, 以转产或其他方式迅 速加入防护物资生产大军,合力保障 疫情防控的另一条"生命线"。

#### 深情永不变

来势汹汹的疫情,阻断了城市之 间的通行, 却没有阻断中华儿女血浓 于水的深情。面对苦难, 社会各界纷 纷向武汉捐款捐物,为打赢这场战役 作出了重要贡献。

3月6日晚,湖北省枝江市消防 救援大队政治教导员江军接到了一 条让他泪目的微信,发来信息的是 消防英雄陈平烈士的母亲张秀华。 14年了,张秀华一直忘不了儿子生 前所在队伍,这次转给江军3000 元,希望他帮着捐献,"我也想为湖 北出点力,希望大队领导能够圆我 一个心愿"。

34岁的董明,被人们尊敬地称为 "轮椅上的爱心使者"。她身体不便, 但是支援一线的意志却比任何人都要 坚定。她发动各方资源,为最早来汉 援助医疗队提供50多万元的食品、水 果、蔬菜,并为武汉市4所方舱医院 送去30台消毒机器人、18吨84消

岂曰无衣,与子同袍。物资、设 备、捐款,从四面八方、全国各地汇 聚而来。海南省累计向湖北捐赠各类 医疗物资32万件,各类生活物资 6000多吨;贵州省累计向湖北鄂州捐 赠生活物资1400多吨,并第一时间 将全省仅有的5台负压救护车中的2 台支援鄂州;宁夏回族自治区第一时 间向襄阳捐赠6台有创呼吸机、35台 无创呼吸机和必要的医疗物资;蒙牛 集团第一时间捐建设立了"中华慈善 总会(蒙牛)疫情防控应急物资中 心",累计捐赠金额达7.4亿元……

一箱箱物资、一笔笔善款, 充分 展现出"一方有难、八方支援"的责 任担当, 彰显出万众一心、同舟共济 的精神面貌。全国人民心往一处想, 劲往一处使,一定能打赢这场没有硝 烟的战争!



图① 四川省眉山市 丹棱县固定献血车位前,市 民正在参加"捐献热血,驰 援湖北"义务献血活动。

刘敬宗摄(中经视觉) 图② 在209国道(呼 和浩特市玉泉区段)疫情排 查点,内蒙古呼和浩特市玉 泉区的党员干部在寒风中 给过往行人测体温

丁根厚摄(中经视觉) 图③ 在湖北省天门市, 山西医疗队队员与当地医护 人员将家乡的特产与祝福语 写在防护服上,激励着彼此。 田 残摄(新华社发)



### 共同守护英雄城市

本报记者 温济聪

一封封请战书、一个个红手印、一 张张坚毅的面孔……

一方有难,八方支援。越是紧要关 头,越要凝聚同舟共济的力量。从1月 27日出发至今,北京积水潭医院援助 湖北医疗队已经与武汉当地医护人员 一起,为抗击新冠肺炎疫情奋战了几十 个日日夜夜。

北京积水潭医院援助湖北医疗队 队长李红是院感处的副主任医师,在 接到科主任陈辉关于组建援助湖北医 疗队的电话后,她第一时间报了名。 来到武汉后,她和兄弟单位3位院感

组的老师一起,担起了整个医疗队的 院感防控工作。她与武汉协和医院西 院区的院感负责人对接,参与病房格 局改造,穿脱防护用品、人流、物流 的流程梳理;督导医院感染管理相关 工作的执行、落实……

"作为医疗队的队长,我与积水潭 医院的其他8名同事与武汉的同行们 一起守护这座英雄的城市。在武汉人 民的艰难时刻,我们北京市属医院医疗 队的医护人员始终与武汉人民、武汉医 护人员站在一起,唯有同舟共济才能最 终战胜疫情。"李红说。

呼吸科的李天水医生,在接到出发 通知时,正在医院值班。他做的第一件 事不是与家人沟通,而是把手头的值班 任务安排妥帖,他说对患者负责到底是 最重要的事情。在武汉,李天水把患者 摆在首位,耐心倾听每一位患者的诉 求,"我要用有温度的医疗,温暖同伴, 温暖患者,温暖所有人。"李天水说。

王文娟是呼吸科护士,在得知需要 医护人员驰援武汉后,她第一时间报了 名。为了不让家人担心,她没和父母说 自己要去一线抗击疫情的事,父母还是 从好友朋友圈里得知她赴武汉的行 程。隔离病房里,王文娟和同伴配合默 契,工作一丝不苟,得到了患者和同事 的一致赞扬。她说:"我要尽自己的微 薄之力,尽量多做一点事情,和战友们 一起,同舟共济,战胜疫情。"

### 疫情不散我们不退

本报记者 夏先清 通讯员 王民峰

"疫情不散,我们不退!"近日,河南 省平顶山市两批援助湖北医疗队先后 向上级医疗队递交"请战书",连续奋战 一个月的"白衣勇士"自愿放弃轮换休 息机会,继续坚守在抗"疫"一线。

2月3日晚,平顶山市第一批援助 湖北医疗队抵达武汉进入华中科技大 学同济医院中法新城院区,全力以赴 开展新冠肺炎危重症患者救治工作。 经过一个多月的日夜奋战, 医疗队积 累了丰富的经验。目前,武汉整体情

况好转,按照国家有关要求,医务人 员进入局部休整阶段。但武汉抗疫形 势依然错综复杂, 仍处于吃劲的关键 时刻。近日,平顶山市援助湖北医疗 队全体队员在"请战书"上签名并按 下指印,宣誓"坚持到底,疫情不 散,我们不退!"

"我们所在的病区还有部分患者在 接受治疗,病人不出院,我们不撤 离。"平顶山市第一批援助湖北医疗队 临时党支部书记曹飞说,全体队员用

使命和担当践行"敬佑生命、救死扶 伤、甘于奉献、大爱无疆"的职业精 神,精心诊疗护理每一位患者,"我们 累计接诊危重症患者65人,目前已有 19人康复出院、6人转出,接下来还 将有患者陆续出院。"

平顶山市第二批援助湖北医疗队 队长、临时党支部书记何卫斌介绍, 第二批援助湖北医疗队由医疗专家、 护理人员、司机、担架员等16人组 成,其中平顶山市第一人民医院8 人、平顶山市传染病医院4人、平煤 神马医疗集团总医院4人,"抵达武汉 以来,对口支援武汉市急救中心,负 责患者转运工作,截至3月5日累计转 运患者210人"。